

# 谢谢林志颖!我成了中国首位女单边赛车手

文: 今日女报 / 凤网特约记者 陈高平

供图: 受访者

“只要坚持追逐自己的梦想,你也可以当赛车手!”8年前,林志颖大概万万没有想到,自己的随口一句鼓励,居然激发了一名17岁少女的“赛车梦”。经过各种旁人难以想象的磨砺后,这个名叫华婷婷的女孩如愿成为中国第一位女单边赛车手。

如今,偶像凭借亲子节目《爸爸去哪儿》再度火爆荧屏,美女赛车手华婷婷也迎来了事业新高峰:2013年12月,由她担纲女主角的江淮汽车广告已经登陆央视等主流媒体。

## “车手梦”缘于林志颖的一句鼓励

2005年11月26日,全国汽车拉力赛韶关站打响。这场比赛备受关注,不仅因为它是全国顶级赛事,还因为巨星、著名赛车手林志颖将代表红河车队出征。

赛场边,一名漂亮女学生挥舞着红河队队旗,高喊“华庆先加油!林志颖加油!”的卖力姿态,吸引到了不少观众的“眼球”。她就是华婷婷,当时还是名高二学生,作为红河队车手华庆先的女儿,当天是特地来为爸爸加油的。但在华婷婷心底,偶像林志颖的魅力毫不逊色于父亲。

比赛间隙,华婷婷在爸爸的牵线下获得了向林志颖献花的机会,偶像则“回赠”了她一个拥抱,并鼓励她:“你爸爸的赛车技术那么棒,你身上肯定遗传有他的基因,从事这行的话没准将来能成为很棒的女赛车手呢!”

见女儿兴奋得手舞足蹈,一旁的华庆先也跟着开心。但当时的他万万没想到,原本以为的一次寻常“追星”之举,竟然会改变女儿的人生目标。

回家后,华婷婷将林志颖身穿赛车服的特写照片装进一个水晶相框,就放在书桌旁。每次看到这张照片,她都会想起偶像对自己的鼓励,这让华婷婷对于赛车运动的兴趣与日俱增。

2010年7月,华婷婷从广东省私立华联大学音乐表演专业毕业后,拒绝了某学校“音乐教师”的职位邀约,宣布自己的目标是当一名女赛车手。当时,父母都震惊了。

“婷婷,你是个女孩,不能去当赛车手。这职业太危险了!”“妈,没事的,我会非常小心。”



被华婷婷(中)珍藏多年的她与偶像林志颖的合影。

你看,爸爸做了那么多年赛车手不也好好的么?”

“你已经够让我胆颤心惊的了!每次他出去比赛,我都会失眠。如果你也去做赛车手,还让不让妈活呀?妈坚决不同意!”

知母莫若女,知道自己轻易说服不了妈妈,华婷婷决定“曲线救国”,提出到爸爸的车队做财务工作,同时帮忙打理一些日常事务——彼时,华庆先已与朋友联手,合资组建了一个赛车队,旗下拥有30台赛车、13名赛车手。

如愿进入车队后,每次忙完手头工作,华婷婷都会来到赛车场看车手们练习。渐渐地,她不再满足于旁观,而开始主动找车手们请教。见这个小妹妹对赛车如此感兴趣,加上又是老板的女儿,大家都很热情,有问必答,只要有空还愿教她两手。

2010年10月16日晚,华婷婷将爸爸的三菱跑车偷偷开到高速公路上,趁着夜深,她一路飙至时速200公里,顿时感到自己仿佛化身成了武侠大片中会飞的女侠。然而兴奋感是短暂的,车子行至拐弯处时,华婷婷突然发现前方正在修路,而她因为车速太快已躲闪不及,情急之下只能紧急刹车——车子在原地转圈,直到撞坏路中间的栏杆后才勉强停下。这一刻,华婷婷大脑一片空白,全身更是惊出一身冷汗:幸亏当时路上没什么车,否则后果不堪设想!

华庆先接到电话后,火速赶到现场,当看到车子几乎报废,而女儿除受点皮外伤其他还好,一颗心才算落地。

这件事给了华婷婷一个深刻教训,令她以后再不敢飚车,每次坐进驾驶室都会提醒自己:安全第一。

## 两度生死惊魂也挡不住她的决心

华庆先见女儿如此痴迷赛车,终于在一次促膝谈心时允诺,今后将不再反对她从事赛车。

有了爸爸的支持,华婷婷终于可以光明正大地学艺了!

起初,教练对这个长相甜美的女孩有志学赛车感到很惊讶,毕竟赛车是一项辛苦而又危险的职业,国内鲜有女性热衷,并由此认定华婷婷只是追求新鲜感而已,所以不愿教她。一开始华婷婷只能跟着车手们学,直到教练发现她学起来有模有样、确实是棵好苗子后,才欣然接受她的拜师。

华婷婷学的第一项特技是倒车180度调头。由于练习场地只有2车宽,这个动作相当于车子要原地划上一个半圈!掌握基本技巧后,华婷婷开始独自练习,教练则在车外进行指导。伴随着轮胎与地面的刺耳摩擦声,她不断重复这个用车子倒退画半圆的动作。谁知就在某天的训练临近结束之际,意外发生了:车子原地迅速调头时跑偏了方向,将赛道旁的电线杆撞倒,而倾倒的电线杆直接砸到了车上!旁人听到巨响后,纷纷赶来救援,这才将华婷婷从车顶已被砸瘪、车门严重变形的车内救出。

这次事故对华婷婷造成了心理阴影,连着几天都不敢再碰赛车,直到第四天才回到赛车场恢复练习。待倒车180度调头练成后,她又开始练习单边赛车,教练鼓励道:“婷婷,如果你学会了,那就是国内第一位女单边赛车手!”

“我一定会学会的!”华婷婷与教练击掌立誓。

头一次来到单边赛车训练场时,见男队友们只用2个轮子着地,便不仅能单边行走,还能单边绕桩,华婷婷看得目瞪口呆。

单边赛车训练需对车辆进行一定改装:首先要将全部玻璃敲掉,以免车子翻滚时玻璃破碎伤人;副驾驶座要装防滚架,后排座椅则



除了精湛技艺,华婷婷的秀丽容貌也备受车迷称道。

全部拆掉,只用钢管交叉,以防车子翻滚时变形;副驾驶侧面还要安装一根60厘米长的钢管,连接着轮胎,侧翻时可可将车子侧立起来……

华婷婷练习单边赛车特技时,驾驶的是一辆经过改装的东风雪铁龙富康赛车。看到有的队友驾驶车辆在助力架上走了不到一半就侧翻下来,车感不好的甚至连上助力架都对不准,她在一旁仔细观察,认真琢磨技术要领。而华婷婷的车感很好,每次上助力架都很准,但也是走不远就会翻下来。她不急不躁,一步步提高,从最开始的只能走5米,到后来的10米、15米……第一次实现单边行走30米时,

## 中国首位女单边赛车手终炼成

接下来,华婷婷的目标是练成她个人非常喜欢的一部电影、由周杰伦主演的《头文字D》中的漂移和弯道技术。

漂移技术主要通过控制手刹来实现,而赛车手刹经过调校,要远远重于一般汽车。第一次练习漂移时,由于臂力小,华婷婷根本拉不动手刹,真切地感受到了“心有余而力不足”的无奈。

“漂移不但要有技巧,还是个人力气活,一般都是男孩子才学。你不要不放弃算了。”教练劝慰道。

华婷婷听罢觉得很委屈,晚上回到家后还茶饭不思,满心想着如何突破这个困难。

“婷婷,也许你可以通过举哑铃来练习臂力。”关键时刻,爸爸从旁给出指点。

嫌哑铃提升速度太慢,华婷婷干脆用塑料桶装满水,每天练习提水桶,常常一练就是两个小时!

功夫不负有心人。经过2个月的臂力练习后,再次走进漂移训练场时华婷婷已能够轻松地抽动手刹,教练不禁向她竖起大拇指。接下来的练习中,华婷婷平均每天都要抽动手刹50余次,一天下来手

她内心有着一一种强烈的自豪感和成就感。

“婷婷,你的进步很大。但不能满足于直线行走,还要学会单边弯道行走和绕桩行走哦!”教练一边夸她一边提出了更高要求。

练习单边行走,翻车是家常便饭。每次翻车后,华婷婷先是自己从车内爬出来,再请队友帮忙将车辆回位。有时一天要翻上十几回,而翻车后的巨大惯性和压力,会把脑袋和身体震得生疼,偶尔还会受一些外伤。每每此时,妈妈都会劝华婷婷放弃算了,她却并不以为意:“我会很注意安全的,妈您别为我操心!”有好几次,妈妈半夜里梦见女儿翻车后满脸是血地呼救,而自己怎么也抓不到女儿的手,想喊还喊不出声音,于是惊醒,冲进女儿房间一把抱住睡得正香的她不敢撒手……

而人生最可怕的就是噩梦变成现实。2011年12月的一天,华婷婷练习单边弯道行走时临时起意提高了速度,当时速达到60公里时,意外发生了:伴随一声巨响,赛车一连翻了好几个滚才停住,等华婷婷从短暂晕厥中苏醒,竟发现油箱已出现泄漏!浓烈的汽油味让华婷婷感到一股巨大的恐惧感迎面袭来,幸亏这个时候,队友们已飞奔而至,一边抬起车身一边喊她赶快解开安全带——与普通汽车不同,赛车上使用的是六点式安全带,加上已经受伤,华婷婷使出了浑身解数才终于将安全带解开。而等她耗尽全身力气从车厢里爬出后,立马就又当场晕了过去……这次的惊吓不可谓不大,可华婷婷仍旧只休养了几天,就又恢复了训练。

到2012年2月,华婷婷的单边行走特技已经娴熟。只要走进赛车场,她就仿佛如鱼得水,表现得令人啧啧称赞。

臂疼痛至极,有时甚至连握手机都有困难。

由于漂移对精准度要求非常高,第一次做真车漂移时,华婷婷很紧张,因为一旦控制不好,就会将两辆车子都撞坏,损失很大。

当她坐进驾驶室,从30米开外望向两车中间仅一个车身宽的库时,手心开始微微冒汗。第一次“漂”到离车库1米远处,她突然停了下来。后来又一连尝试多次,都不敢进行至最后一步……直到第六次,华婷婷一咬牙,终于将车子准确地漂移到了库内——队友们立时爆发出热烈掌声。前驱漂移练成后,华婷婷继续攻克后驱漂移。有扎实的基本功作为辅助,这项技术她只用3天就学会了。

之后,华婷婷又相继学会了弯道特技、同向同步绕桩、同向交叉绕桩、对向绕桩等技术,能与队员们共同完成6车依次前进180度漂移、6车依次倒车180度漂移、4车高速360度漂移等特技。由此,她终于实现了成为中国首位女单边赛车手的梦想!“有机会一定要向偶像林志颖致谢,是他当年的鼓励支撑我走到今天!”

技艺练成后,华婷婷一直期盼着能有表演的机会,2012年底,机会终于来了。广东韶关翁源官渡区开发区成立20周年嘉年华晚会上,赛车表演正是重头戏:当主持人宣布晚会正式开始后,伴随着发动机强有力的轰鸣声,只见一辆赛车左侧两轮腾空,仅用右侧两轮着地,车身呈45度角疾驰而来……熙攘的人群顿时发出尖叫声、欢呼声。这时,赛车又突然四轮着地,在划出一道优美线条后,准确无误地漂移进了仅有一车宽的两辆轿车之间!最激动人心的高潮是:从车内走出一位着乳白色赛车服、身形窈窕的车手,当其摘掉赛车帽,长发四下甩开时,潇洒至极的动作引发观众们大喊:“美女,我们爱你!”

如今,华婷婷每天晚上都会在韶关挑战者汽车俱乐部表演赛车特技,有时还客串节目主持人,而从各地慕名前来购票观看她表演的车迷十分踊跃。

最新的好消息是:2013年12月,由华婷婷担任女主角的江淮汽车广告已经登陆央视等主流媒体!

(本文严禁转载与网载,违者追究法律责任)